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A szesztermelés a gazdasági élet 
piacán nagy jelentőséggel bír. A szesz- 
árulogyasztása óriási jövedelmet okoz 
az államnak s éppen ezen szempont­
ból az állam, mint jövedelmi forrását, 
nagyon természetes, hogy törvényesen 
védelmezi a szeszárú termelést és 
fogyasztást.

v an ám egy rettenetesebb súlyos 
halasa ennek a törvényesen védelme­
zett valaminek. Pusztító, denegeráló, 
gyilkoló, tehát nemzedékeket nyomorító 
következménnyel jár. Tudjuk a minden­
napi tapasztalásból, hogy az alkohol 
mennyi áldozatot teremtett es elismer­
jük azt a tényt is, hogy az alkohol 
mar több embert pusztított el, mint 
idáig valamennyi háború. Ez a gvilkoló 
méreg mégis meg lesz tűrve, "holott 
ez a barbarizmus fenntartója és meg­
teremtője az erkölcstelenségnek és egvéb 
undorságoknak. A pálinkás butikok, a 
korcsmák, melyek az ide bejáró ele­
meknek rendes tanyái határozott út­
vesztői a z üllőit.ség a a.z altalános 
nyomor felé.

hz szomorú igazság. Ennek a szo­

morú igazságnak a megállapítása azon­
ban ugylátszik mit sein tesz, hiszen 
äz államnak érdeke, hogy ez lettven, 
mert a szeszadó, mely horribilis jöve­
delmet teremt hasznos az államnak. 
Ez a haszon azonban csak az állam­
nak hasznos, de vesztesége, sőt nagyon 
is súlyos vesztesége a társadalomnak.

Valóságos bűne, irtóztáló réme a 
tái sadaloinnak az alkohol. Nem tagad­
hatjuk el, hogy az erkölcstelenségek 
dús mennyiségét az alkohol halmozza 
föl s ez nem róható másra, mint a 
társadalomra. A társadalom bűnét 
képezi ez, de ezt el kell hárítanunk s 
meg kell mentenünk a jövő generáci­
óját az elkorcsosodástól. Épségben kell 
tartanunk nemzedékünket. Társadal­
munk alkossa meg a kulíur államot 
s pusztítsa el onnan mindazt, ami 
összeférhetetlen .t kultúrával.

ká„v vagyujiK az alkohol kérdése­
véi is. Meg nem állapítható az a szám, 
amennyi rombolást mar eddig is végzett 
az alkohol.

Igen jellemző az a példa, a mivel 
a spártaiak éltek az alkohol megundori- 
tásu tekintetében. Ezek a gyermekekkel 
utáltatták meg az alkoholt az által :

„Komárom és Vidéke1 tárcája. I budapesti rejtelmek

hogy a leittatott rabszolgákat mutatták 
be fetrengő állapotukban s ezen utálatos 
jelenések borzalmassá váltak s ezen 
undiritó lálvány magában véve olyan 
félelmet keltett a gyermekekben, hogy 
önkéntesen tartózkodtak az alkohol 
élvezetétől.

A mi nemzeti kormányunk azonban 
másként cselekszik. A szeszadó kon- 
tigens tárgyalása alkalmán úgy hatá- 
iozott, hogy a kis üstön való szesz 
főzést korlátozza, inig ennek ellenében 
a nagy üstön való szesz gyártást 
engedélyezi. Ez persze világos magyará- 
zatat adja annak, hogy a szeszterme­
lésre milyen súlyt helyez. Tudjuk, 
hogy az alkohol méreg tartalmú folya­
dék ; ennek élvezete megmérgezi az 
emberek szervezetét, degenerálja az 
embert, az agy működését korlátozza, 

j veszedelmes kórtüneteket idéz elő.
! toiripit, butit egyszóval romboló hatással 
j bir. A mindennapos bűnök élénkken 
j világítják meg az alkohol hatását és 
j elég argumentumot szolgál az is, hogy 
! az alkohol mire vezeti az élvezőit.

1 oiszc, most mar attól t úvg, hogy 
ki milyen mértékben élvezi.

__ Vannak igen müvet emberek, akik

Azt se mondom, hogy lattalak.
Azt ,-r mondom, hogy hí fiatal, 
(ismertelek ralakú . . .
Nem akarom, hogy le hullj on 
A szerencséd csillaga.
Lesz mindened, nem l ellek én . ..
Ne szeressen aki szegény,
Kpcdjen el bújában . . .
Lt tudom, hogy agy htokban 
Sokat sírsz majd utánam.

'lé váll a mi utunk,
Nincs trau Iái: link egymáshoz.
Ha vigadok ulcahosszat,
Hüllen rózsám, ne átkozz . . . 
Megmutatom <tt uradnak,
Hogy szivemből kitagadlak,
Hogy nem homlok utánad . . .
Csak te tudjad, hogy miattad 
Herr ászt el «. bábánál.

Bodrogi Ksigmond.

j Egy könyv Költámadása.
Irta: Dr. Szenfirmay Gyula.

Evekkel ezelőtt, a Kisfaludy- társaság 
j c§yib fölolvasása után, vidám bohém-társaság 

gyűlt össze az ,, István főherceg“ feher asz­
talánál. Hires fészek volt valamikor ez a 
szálló: találkozóhelye a magyar főváros 
szellemi éli Lejének, ahol minden nevesebb 
Írónak volt „szobájavagy legalább „asztala", 
s ezekben a szobákban es aztalok körül 
osztogatták a halhatatlanságot, vagy fejezték 
le a zseniket, nagyon gyakran a jó kony­
hától és még jobb pincétől okozott elektromos 
hangulatban.

11 ermészetes, hogy az ily összejövete­
leken majdnem mindig irodalmi és művészeti 
problémákról volt szó : s nem egy szerkesztő 
akadt, a ki, mialatt az ötletes, bravúros kri­
tikai vitákat hallgatta, szomorúan tűnődött 
azon, hogy miért nem Írnak Így a redaktorai 
a lapba is és miért laposodnak cl, mihelyt a 
szerkesztőségben rájuk rótt köteles robotot 
végzik :. . . Persze, nem számolt azzal, hogy 
az élő szu szuggesztiv ereje s a vitára in­
gerelt agyvelő az. invenciónak és logikának

egészen más eszközeivel dolgozik, mintha 
büiokratikus, gépies munkán szorítják, meg­
szabott keretek között.)

Akkoriban támadt Caiman Lévvnek, a 
a hires párisi kiadónak az a kedves ötlete 
hogy megszavaztatja a Szajna parti világváros 
legjelesebb Íróit: mely könyveket beesül­
nek legtöbbre, s mely írók tettek rajuk leg­
nagyobb hatast. Erről az ötletről beszelt, 
vitatkozott n mi társaságunk is föladódott a 
körkérdés, hogy mindenki mondja meg ha­
tom legkedvesebb Írója nevét, s egyúttal 
lejtse ki az okokat is, a melyek miatt ezek 
az irok a legmélyebb halassal voltak rá.

Egymás után kerültek sorra a világ- 
irodalom legfényesebb nevei, régi görög es 
római klasszikusokon kezdve —- mert hiszen 
nagy képű irodalmi snobok is voltai; köztünk 
lol egészen a D'Annunzio es Bourget selejtes 
művészetéig: s a hatás megokolása nem 
egyszer oly szellemes paradoxon volt, hogy 
zajos tetszést váltott ki az egész társaságból.

Mikor ram került a sor, én ezt a három 
nevet mondtam : Dante, .Shakespeare, Szen­
tesi Rudolf.

Általános elképpedés, - nem Dante 
es Schakespeare miatt, hanem Szentesi Rudol

«
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abban a téve.-, meggyőződésben élnek, 
hogy az úgynevezett természetes sze­
szeszes itat vagyis a bor, nem ártalmas 
és a sor még kevésbbé. Pedig hát ez 
alaptalan beszéd, mert először is tudnunk 
kell, hogy természetes szeszes ital nincs 
is, szeszes italt ugyanis a természet 
nem állít elő, azt mindig az ember 
csinálja.

Nagyon érdekes, ha vissza tekin­
tünk az orosz-japán háború korára. 
Nagy vereséggel fejezte be a háborút 
a nagy, a hatalmas orosz a vele szemben 
parányi japánnal. Ennek a vereségnek 
a határozott oka az, hogy az 
orosz az alkoholt mellőzni nem tudja. 
Az orosz hadseregben a legénység 
előtt nagyobb értékkel bír a pálinka, 
mint akármi. Persze, hogy ez eltom- 
pitja az embert, hát kétségtelen, hogy 
az orosz kulíurátlan nemzet azt bizonyí­
tanom szükségtelen, mert megfelel erre 
a tény, tehát köztudomású. A japán 
sokkal természetesebb élet módot él 
és alkalmazkodik a nyugati kultúrá­
hoz. A japán fürgesége és józan 
gondolkodása pedig éppen a természetes 
életmódjában nyilatkozik meg.

Egészséges, tökéletes az a nemzet 
a mely testi és lelki épségét méltá­
nyolni tudja és megóvja minden káros 
hatástól.

Az alkohol pedig az a veszedel­
mes szer, mely megrongálja az ideg­
zetünket, szervezetünket és lesülyeszt 
a bűnök, az erkölcstelenségek piszkos 
mocsarába.

A szeszadó tárgyalás alkalmán 
okossan cs kitűnő érvekkel beszélt 
Mező fi Vilmos országgyűlési kép­
viselő. aki magasszárnyalású beszédjé­
ben eklatáns példákkal illusztrálta az 
alkoholizmust és elitélte a kormánynak 
ama működését, mely társadalom el­
lenes és nem olyan, mint amilyent 
egy kultur nemzetnek kellene szolgálnia.

Mezőfi Vilmos képviselőnek be­
szédjéből csak egyes részleteket köz­
lök s teszem ezt azért, mert be akarom 
mutatni ezzel azt, hogy az igazi
népképviseletnek egyik méltó alakja 
aki a leghivatottabb a társadalmi al­
kotások terén arra, hogy egy olyan
alapra, tehát a történelmi materiálizmus 
alapjára kisérje a törvény alkotokat 
s meggyőzze mindazon igazságokról, 
melyek abban az ideálban vannak
foglalva, melyet ő vall és képvisel a 
magyar parlamentárizmus terén. Mezőfi 
beszédjének közepéből veszem ki a
következőket:

„Azt kérdi valaki a hátam mögött, 
hogy mittegyen a kormány, mit emel­
jen ? (a szeszadó felemelése kérdésében.) 
Örülök, hogy ez a kérdés felmerült 
és leszek bátor arra válaszolni. Egy 
erkölcsös alapon nyugvó állam, egy 
erkölcsös — politikai erkölcsöt értele 
— alapon álló kormány nem az em­
berek legrútabb szenvedélyére speku­
lálva szedi össze az állam szükségletek 
pénzeszközeit, hanem azt cselekszi, 
a mit ezennel szives figyelmébe aján­
lok a pénzügyminiszter urnák abból 
a szempontból, hogy honnét vegye 
hát elő azt a 80 millió évi több kia­
dást és azt a 40 milliót, amelyet e 
javaslattal remél. Először is arra kér­
tem, de a miniszter ur nem hallgatott 
reátn, mikor a kvótaemelésről szoló 
javaslataival lépett a Ház elé, hogy 
ne kívánja a Háztól,, hogy azt meg­
szavazza. Általában több alkalommal 
kértem a kormányt és a többséget, 
hogy ne szavazzák meg azokat a 
felesleges és szükségtelen kiadásokat, 
amelyekre az én meggyőződésem sze­
rint semmi szükség nem volt, vagyis 
gazdálkodott volna jobban, akkor nem 
állott volna ma elő az előadó ur azzal, 
hogy 80 millió egyedül a személyzet

miatt, a kinek a nevét, úgy látszott, senki 
se ismeri az egész társaságban. Csak egy 
alacsony, filigrán emberke — egyik ma is 
elő koszorús költőnk — fészkelődön a helyén 
izgatottan, es zavarában rögtön fenékig kiitta 
az előtte álló chartreuset. Lehet azonban 
hogy csak szimulálta a zavart, s a társaság 
Általános elképpedése csak Kapóra jött al­
kalom volt neki hogy észrevétlenül iItasson 
egyet.

Legelőször a boldogult Salamon Ödön 
ocsúdott föl álmélkodásaból és gyanakodva 
kérdezte:

— Hallod-e Gyula : nem te vagy ez a 
Szentesi Rudolf?

Mikor a „viharos közderültség“ kissé 
lecsillapodott, egész komolyan fölszólítottak, 
hogy fejtsem ki hát, miért tarrom elsőrendű 
írónak Szentesi Rudolfot s miféle munkájával 
tett rám oly óriási hatást, hogy Dante és 
Schakespeare mellé állítom ?

— Értsük meg egymást, — kezdtem 
a magyarázatot: — én ezt az irót senki 
másnak se melléje, se föléje nem állítom, 
mert annyira sajátos és egyeni a tehetsége, 
hogy senki máséval össze nem mérhetem.

Sok évvel ezelőtt, mikor serdülő slhcder

voltam, bnzgó szenvedélylyel olvastam a 
rémregényeket. Marino Marinello, a velencei 
gályarab, a Havannai menyasszony, Gróf 
Monte Christo, — s a többi hasonló regé­
nyeknek t ern volt lelkesebb olvasójuk nalant. 
Az apám nem jó szemmel nézte az én 
„irodalom-pártolásomat"; de mivel vásott 
vakmerő és szilaj fickó voltam, részben 
mégis örült annak, hogy időm nagyobb felét 
olvasásssal töltöm, mert igy se a dohánya, 
se a puskapora nem fogyott, se pedig a lovai 
és gyümölcsfái nem forogtak veszedelemben.

Meg akarván javítani „irodalmi Ízlésemet" 
halomszámra vette meg számomra a legje­
lesebbnek tartott „ifjúsági irodalmat“, — de 
nekem nem kellett se Daudet, se Ségur grófnő, 
se Mániát kapitány, se Wisentann kardinális, 
sőt még a jó öreg Hoffmann es Schmidt 
Kristóf se, minthogy Verne és Bulwer, Scott 
Walter és Cooper iJásaiban se találtam ak­
kora gyönyöiüséget, mint az én kedves 
ponyvaregényeimben.

Ekkor — nagyon jól emlékszem — a 
hetvenes évek egyik karácsony estéjén történt, 
az apám három kötet könyvet hozott haza 
kaszinóból és ezekkel a szavakkal adta át 
nekem :

kiadása, és hogy a személyzet fizeté­
sének összege ennyivel szaporodott.

Ha pedig elkövette a kormány 
azt a meggondolatlanságot, hogy az 
állam pénzügyi helyzetét ilyen zilálttá 
tette, hogy a szeszadó emelésére van 
szüksége, akkor én volnék bátor & t. 
pénzügyminiszter urnák tisztelettel más 
adóalapot kijelölni.

Kegyeskedjék pl. a tőkekamatadót 
emelni, még pedig jó magasra, hogy 
a takarékpénztárakban, a bankokban 
és részvényekben elhelyezett tőke 
kamatozzék az állam részére jobban, 
mint most, mert most alig kamatozik 
valamit. Móltoztassék a részvény szel­
vény — adott behozni, hogy a t. kapita­
lista urak többel járuljanak az állam 
fenntartásához. Méltoztassék a tőzsde 
erkölcstelen játékait szigorúan adóztatni 
és mind'árt lesz néhány milliója a t. 
pénzügyminiszter urnák. Végül ke­
gyeskedjék egy törvényjavaslattal elénk 
lépni, de nem olyannal, aminőt majd 
szeptemberben fogunk tárgyalni, hanem 
olyan adótörvényjavaslattal, amely az 
ezerholdas latifundiumokat sújtja és 
amely az igazi felfelé progresszív 
földadót valósítja meg és akkor a 
pénzügyminiszter urnák nem lesz szük­
sége ilyen erkölcstelen forrásból bejövő 
milliókra.“

A beszédet teljes terjedelmében 
sajnálom nem közölhetem le, mely bár 
a szesztermelésre különössen vonatkozik 
és megállapítja azt, hogy mily kedvez­
ményes viszonyba helyezi a kormány 
a nagy szesztermelő ipart és ezzel segíti 
első az alkoholizmus térfoglalását. Tehát 
inni, saufolni kell az alkoholt, még ha a 
társadalom rovására, rettenetes kárára 
is csakhogy az állam gazdagodjék még 
ha erkölcstelen alapon is. A társadalom 
szívlelje meg ezt az állapotot és üzen­
jen hadat a társadalom legnagyobb 
ellenségének az : alkoholnak s pusztítsa

— Olvasd, fiam : aztán majd meg­
mondod, hogy tettszett.

Kinyitottam a könyvet • —- ,, Budesti 
Rejtelmek, — irta Szentesi Rudolf“ . . . képek 
nélkül . . . Hm, nem sokat ígér. Bizonyosan 
ez is csak olyan szürke, unalmas história 
lesz, a mitől a bicska is kinyílik a zsebemben, 
ha olvasom.

Az apai tekintély hatása alatt mégis 
hozzáfogtam a könyvhöz és elkezdtem ol­
vasni. Es, a mint a második lapjára ertem, 
egyszerre mintha meghalt volna körülöttem 
minden. Kiveszett érzésemből az idő, a világ 
az élet és Szentesi Rudolf, ez a szürke, 
neveden semmi, vitt, ragadott magával a 
fantáziája szárnyain, mint a hogy Illés pró­
fétát fölragadta a tüzes szekér a felhők fölé.

— Mese ! — kiáltott közbe valaki : — 
ha ez igy volna, akkor mi is ismernök ezt a 
könyvet!

Már pedig így van, teleltem ko­
molyan : s ha ti nem ismeritek, annak is
megvan a maga oka.

Ha legalább az íróját ismernök ! . ., 
Szentesi Rudolf! . . . Kicsoda ez az ember ?

Nagyon jól ismeritek ti is, — fe- 
1 leltem mosolyogva : — és egy sincs közietek
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ki ezt a veszedelmes szert, hogy meg 
Jegyen tőle mentve a jövő generációja 
es fejlődjön e méregtől immunizált 
nemzedéke a társadalomnak.

A társadalom kötelessége, hogy 
elhárítsa a bűnöket és mindazokat az 
okokat és okozatokat melyeknek tulajdo­
níthatok a bűnök és az erkölcstelen- 
segek.

Iskola évad.
Megnyitnak az iskolák kapui most a 

vakáció után. Örömtelten küldik a szülők a 
gyermekeit az iskola tantermeibe azzal a 
reménynyel, hogy « gondos és buzgó taní­
tok, tanítónők nevelési oktatásukkal fejlesz­
teni és megművelni fogják a gyermekek 
szellemi képességét. A szülök igenis nagy 
bizalommal adják át gyermekeiket a tanítási 
rendszernek, annelkül, hogy tudunk mennyire 
lesznek a mai tanítási rendszer alapján gyer­
mekeik kepezve Bizonyos animozitással álla­
píthatjuk meg a tanítás mínemüségét abban, 
hogy a konzervativizmus attribútumai nyilat­
koznak meg s ez a művelődés ranglétrájának 
alsóbb fokára helyezi a mai tanítási rendszer 
alapján képző tanítványokat.

A természettudományok, és a társa­
dalom tudományok általános köréből abszo­
lút semmi tantárgy nem merül. Sajnálatos 
körülmények azok, melyek a pedagógiában 
nyilvánulnak meg. Tanítás arra vezet ma, 
hogy tanuljuk meg, hogy miképen tudott a 
történelemben egyik hadvezér nagyobb ősei­
ké győzni az ellenség felett. Valamint azt, 
bogy Hunyadi János milyen vitézséggel 
tudta legyilkolni az ellenséges törököket. S 
hogyan tudtak az ősök várakat, birtokokat 
szerezni. A nemesek rablóhadjáratai milyen 
dicsők vajának s ezért, mint a nemzet ezen 
nagyjait hogyan kell dicsőítenünk, s miképen 
kell példájukról megemlékeznünk. Tehát a 
hagyományok örökbetartása szükséges s nem 
pedig a haladás, lejhidés eredményei.

Volna csak a tanítási rendszer arra az 
alapra helyezve, melyen Lamark, Darvin, 
Herbert Spencer, Pasteur, Newton, Comte, 
Marx stb. modern gondolkozók elméletei 
valamint Edison, Gutenberg stb. feltalálók 
anyagai tanitatnának bizony a szellemi élet 
oek más világában élnénk. De sajnos ezen 
elmélkedők, gondolkozók, feltalálók, tudósok 
anyagai iskoláinkból kivannak zárva s helyet 
tiik tanítják, hogy létezett szeplőtlen fogan­
tatás, a pápa szent és csalhatatlan, a tiszte­
lendő tiraknak illetve a papoknak kezet csó­
kolni szükséges, minthogy ezek az Isten 
földihelytartói és sohasem vétkeznek, tarto­
zunk előttük minden titkainkat bevallani, az 
isteni parancs szerint meggyóni, továbbá, 
hogy a keresztes hadjáratok milyen áldásosak 
voltak a gazdasági életre azaz, hogy az egy­
ház rablóit kincseket, hogy halmozta saját 
birtokába s ezzel mikép erősítette meg az 
egyház bástyáit s az inkvizíció mennyi eret­
neket Ítélt máglyára, Köpern ikus, Galilei 
miképpen pusztult el szóval mindezeket szűk 
terjedelmem lévén s nem fejthetem bővebben 
ki, azonban ennél világossabban beszélnek a 
mai tankönyvek, melyek bentfoglalják mind­
ezen dolgok anyagait.

1 ehát a mai iskolák a konzervativiz­
must képviselik. Rendszerünk teljesen klcri- 
kalizálva van. A tudomány az iskolákban 
még nem foglal helyet s a mai generáció 
valóban nem is tanulja azt, ami voltaképpen 
kultur emberré neveli. Szánalmas viszonyok. 
Tapasztaljuk az évzáró előtt mennyi az ön­

gyilkos diák és mindazért, mert az izgalmak 
és a félelmek irtóztatják a bukástól külonös- 
sen a holt nyelvek tantárgyából pld. latin, 
görög.

Mennyi áldozatot ejt ez. A szülők, 
kik vagyont áldoztak gyermekeik felnevelé­
sére s egyszerre, mert a latinból megbukik* 
a piztoly vet az ifjú életnek véget 
Mind ez azt mutatja, milyen a tanítási rend­
szerünk, milyen az iskola. Tanítóink, bár 
vannak számossan, akik a jövő kor széllé 

1 Iliében gondolkoznak, de nem alkalmazhat­

ják tanításuk alkalmán meggyőződésük sze­
rint tudásukat, mivel az iskolából való elbo- 
csájtási passzus rögtön kész, amint másként 
tanit, ahogy a feudális, klerikális korszak 
megkívánja.

Szülők, tehát ha azt akarjátok, hogy 
gyermekeitek a jövő kor szellemében legyen 
nevelve, al.kor protestáljatok a mai taní­
tási rendszer ellen és követeljétek a tudo­
mányok ei helyezését az iskolákban.

A vasárnapi munkaszünet.
Baross Gábor bölcseségc ellen irányul 

az az »alkotás“, melyet a kereskedelemügyi 
kormány akar elhelyezni a törvény alkotások 
terén. A vidéki kereskedőkre nézve semmi 
körülmények dacára sem lehet áldásos ez a 
munka. Hiszen a hét teljes ideje alatt egyéb 
sem jut az alkalmazottra, mint terhes munka 
melynek végezte valóságos kimerülést okoz 
az alkalmazottban. Tehát a fizikai erő meg- 
kimelesének szempontjából nem volna szabad 
a vasárnapi munkaszünetet felfüggeszteni 
sót még a mostani rendelet sem egészséges 
miután a munkaszünet azzal is megvan 
törve, hogy délelőtt 10 óráig lesz az alkal­
mazott igénybe véve. A nemzeti kormánv 
szociális törvények megalkotására vállalkozott 
c e sajnos nem tapasztaljuk eme működését! 
Tiltakoznunk kell a vasárnapi munkaszünet 
felfüggesztése ellen. Kellő szabadságot kell 
adni az alkalmazottak fizikai erejének meg- 
kimeléséhez.

A kereskedelmi kormány nincsen tekin­
tettel arra, hogy a hétköznapi munkák ret­
tenetes erófogyatkozásokat idéznek elő az 
alkalmazottakban s éppen ezéit kellemetlen­
kedik azzal a törvényjavaslattal, mely ellen­
kezik Baross Gábor bölcs alkotásával.

Tanító választás.

a Ki lelke melyéből ne tisztelné ; mert való- 
6an lsten kegyelméből való poéta ő.

Sohase hallottuk a nevét! — Kia- 
baltak összevissza.

Csak ezt a nevét nem: a másik, 
f lgazi ncve> százezrek ajkán forog és egy 

elnyomott rab-nemzet az ő verseivel fohász­
kodik Istenhez. .
a / sönd lett. A jelenlevők mint meg­

illet odve fordultak a kis filigrán öreg felé, a 
Kl most lángvörös lett s az izgatottságtól 
remegő hangon mondta :

Vannak titkok, a melyeket bolygatni 
riciíi szabad. Ha Szentesi Rudolf meg akarja
r sf uV32 inkognitóját, senkinek sincsen joga 
ouebbenteni nevéről a fátyolt.

— Es pedig annál kevésbbé, je- 
íyezte meg a furfangos Salamon — mert 
v zer)tesi Rudolf . . . maga jelentkezett.

Egyetlen regénye, első és utolsó prózai 
alkotása ez a „Budapesti Rejtelmek“ a ko­
szorús költőnek. Nagy hatalmas munka a 
melynek idegizgató, érdekfeszitő tárgy a vetek­
szik a világirodalom legkiválóbb ilyen reme- 
keive,. A „Párisi titkok“ és „Gróf Monte 
Lrhisto" színes szappanbuborékok emellett a 
roppant fantáziával, de éppen oly reális lá­
tással megirt nagyszerű dráma mellett. Egy 
áarab lázasan lüktető élet ez, tele izzó sze­
relemmel, féktelen szenvedéllyel, láthatatlan 
gyűlölettel : - olyan élet, a melyben nincsen

semmi túlzás, semmi valószínűtlenség, mert 
alakjai és szereplő egyéniségei húsból és 
vérből formált emberek, földi vágyakkal, 
mindennapi indulatokkal és természetes ösz­
tönökkel. Költöttek csak a helyzetek, a me­
lyekbe « szereplőket végzetük sodorja: — 
de ezek a helyzetek egytő-egyig a raffinált 
fantázia, a tüneményes irói invenció meg­
annyi remekei.

Mondják, hogy a jeles költő — ki 
nemrégiben jubilált — ifjúkorában, a szűkös 
viszonyoktól kényszerítve, irta meg ezt az 
egyetlen regényét. És azóta megtagadta 
Pedig nincs igaza. Sőt— az irodalom szem­
pontjából — határozottan kár, hogy költőt 
nem nyomta tovább is az ínség; mert olyan 
regényekre, mint a „Budapesti Rejtelmek“, 
akármelyik nagy nemzet irodalma is büszke 
lehetne.

Most föltámadt ez a regény. Uj kiadás­
ban, díszes kiállításban jelenik meg, mint a 
„Nick Carter“ országos vállalat kiadása. 
Remek képeket rajzolt a szöveghez Helbing 
minden füzethez egyel sa három nyomtatott 
ives (48 lapos) füzetek mindegyikének ára 
30 fillér. A finom technikai kivitel a Révai 
és Salamon nyomda Ízlését dicséri s bizo­
nyára nagyon emelni fogja a szép füzetek 
kelendőségét. A szenzációs regény "különben 
minden könyvkereskedőnél kapható, vagy 
közvetlenül is megrendelhető a „Nivk Caucr 
kiadóhivatalában (Mikolásy Sándor) Budapesten.

A tanonc-iskola katedrájára tanítót es 
ugyanide igazgatót választott augusztus 2U-én 
a komáromi tanfelügyelőség. Az állásra ös­
szesen hatan pályáztak, melyek közül va- 

I lasztottalc igazgatót és egy tanítót. Az ipa 
rostanoncok vájjon mit tanulnak az eldadá' 
órájában, azt mi egeszen jól tudjuk. Ter­
mészetes, hogy a tananyag nem lehet más, 
mint az elemi nebulóknak szánt ismeret 
peisze semmi esetre sem szakismeretek ter­
jesztése; hát hogy is képzelnök ei, hogy az 
iparos tanonvok szakmájukba vágó vagy 
egyáltalán iparos dolgokat érdeklő anyagok­
ból menthetnek tudást, hanem kétségen kívül 
álló tény, hogy az elemi iskolák abc könyv­
vei kerülnek tanítás tárgyává.

Nincs kifogásunk ez ellen, mert aki *z 
abc-ét nem tudja, kell, hogy megtanulja. De 
ez ma már az iparos tanancok között oly 
ritka számban találtatik. hogy ez a tantargy 
bizony mellőztethető lehetne egészen bátrán 
és a szakisméretekre kell az iparos tanon- 
cokat oktatni.

Azonban itt is tu! határoltuk a lépést. 
Vájjon hogyan kívánhatjuk meg ezt, ha 
tanítóink, akik megválasztva lettek az ipari 
szakdolgoktól távol állanak. Igaz vannak, 
akik azt mondják, hogy : „a tudás univer-* 
zumát kívánják a szegény tanítótól, hat 
még mivel rendelkezzen Hiszen iparos 
tanoncok oktatásáról van szó, hogy ezek a?: 
allam, a társadalom ereit, képzett munkásai 
legyenek. Megkívánjuk, hogy a tanító igenis 
abszolút tudással rendelkezzen. Megkívánjuk
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hogy a tanító az iparos tanoncokat kitűnő 
iparossá nevelje még a tanonc gazda án, 
vagy mesterén kívül, hogy az elmélettel is 
legyen tisztában a gyakorlatin kívül. Ha ta­
nító urak pályáznak erre az állásra rendel­
kezzenek is azzal, amivel kell.

A tanító urak pályáztak, de voltak, akik 
méltók lettek volna az állásra, de kibuktak. Tuba 
Károly a pályázottak egyike, bár italai erő, 
de talentumos. Iparos embernek a fia, 
általában -vannak ismeretei az indusztrializmus 
világából, miért nem méltatnak egy ilyen erőt. 
Szorgalmas, ambiciózus ember ez s ekünk 
gondoskodni kell, hogy az iparos tanonc úgy 
nevelődjék, kogy kifejlődött iparos váljék 
belőle. Meglett választva azonban olyan erő, 
akit bizonyos körülmények miatt választottak 
meg. A tanító sorsa mindenben egy. Ezek 
a proletariátus szellemi részét képezik, tehát 
egyik sem él fejedelmi sorsban.

Pályázotak között volttak a következők 
igazgatónak: Tárnok Gyula, Lakatos Károly 
és Kecskés István. Az utóbbit a tanfelügyelő 
bizottság kiejtette, tehát csak két jelölt között 
történt a választás.

" arnok Gyula 10 szavazatot, inig ellen­
ben Lakatos Káról) 4 szavazatot nyert. 
Tárnak Gyula lett igazgatónak megválasztva.

Pályáztak tanítói állásra a következők: 
Kecskés István, :vádár Győző, Tuba Károly 
és Lohnen József. Szavazat esett Lohnet- 
Józsefre nyolc, Tuba Károlyra négy, Kádár 
Győzőre egy és Kecskés Istvánra egy. 
Lohner Károlyt tanítónak választották meg. 
Valószínű, hogy fellebbezések lesznek.

IRODALOM.
Műtrágyázás! közlemények. Ezen a elmen 

indult meg augusztus 15-én egy havonként 
egyszer megjelenő gazdasági szaklap. Hasz­
nos szüksége ez gazdasági életünknek s e 
lap megjelenésével csalt hiánytpótló szolgá­
latot nyertünk.

Közleményei mindenkor az állatteny ész­
tés, növénytermelés sz> lészet, borászat, Kerté­
szet s a mezőgazdasag összes ágaiból lesz­
nek mentve és a gazdaközönségnek ismerte­
téseket nyújt minden szakkérdésekre. Szer­
kesztősege és kiadóhivatala Budapesten V. 
kerület Fürdő-utca 8 szám. Mutatványszámot 
szívesen küld.

A sztrájk büntetése Jogi szempontból 
megvilágítva került a sajtó termékek piacára 
Dr. Ágoston I éter könyve. A sztrájk bünte­
tése címén tartalmas magyarázással ismerteti 
Dr. Ágoston a következő kérdé-seket.

1. Büntethető-e a nem dolgozás?
2. Büntethető-e a nem dolgozás, ha a 

szolgálati viszony szabályszerű megszűnte 
után következik be?

3. Büntethető-e, aki sokadmagával sza­
bályszerűen bontja fel a szolgálati viszonyt 
s azután nem dolgozik ?

4. Büntethető-e az egyes szerződés nem 
teljesité-e, ha szerződésszegés miatt követ­
kezik be?

5. Büntethető-e a sztrájk, ha szerződés 
szeges ad ra okot?

6. Büntethető-e az az egyes, ki szerző­
dését megszegve hagyja el munkáját ?

7. Büntethető-e a s trájk, ha a szolgá­
lati szerződésnek a munkások részéről való 
megszegésével jár?

8. Büntethető-e a szerződésszegésre a 
sztrájkra való felhívás?

9. Büntelhető-e a sztrájkra való kény­
szerítés?

0. Büntethető-e az, aki a sztrájkra 
való rábírás céljából pellengérezéssel fenye­
get, va sztrájktörőt becsületében sérti?

Igen fontos kérdések, melyek logikus 
kibontakozásban jutnak kifejezésére. A 
könyv közérdekűségére való tekintettel 
ajánljuk, melynek ára ! korona. .Megszerez­
hető Sebő Hírénél Nagy várad.

Nyu at. Félhavi folyóirat, szeptember 
1-én a következő tartalommal jelent meg: 
lgnostus: Vers. Lengyel Géza: Üzlet és 
kritika, sáth Géza : Délutáni álom (Novella.) 
Schöpflin Aladár: Protestantizmus cs gon­
dolatszabadság.

Hatvány Lajos: rímen laesae sanitatis.
Ady Endre: A fehér lótuszok. Ásom 

a gödröt (Versek.)
Biró Lajos: Szeptember. (Novella.) II 

Gondola szabadság.
Figyelő: A Nemzeti Szín áz (Lengyel 

Menyhért). Herceg Ferenc (Ignotus). A lánchíd 
(Lengyel Géza). Kiállítások és bútorok 
(Tátray Lajos). 4 nyugat egyes száma 1 
korona. Kapható Komáromban minden 
könyvkereskedésben.

Hírek.

— A törvényhozó törvényellenes módja
A múlt héten Budapesten a városliget egyik 
kioszkjában érdekes jelenet folyt le. Ugyanis 
Somogyi Aladár a nemzeti korszak egyik 
karrnktere azon sértődött meg, hogy csupa 
véletlenségből székéhez íitödötl a vele háttal 
üllő Strasser József szociáldemokrata „Volks­
stimme“ szerkesztőjének széké. Ebből ki­
folyólag példátlan inzultusok történtek, amit 

! Somogyi Aladár idézett elő, p< n-ze az ő 
felháborodását nem csodáljuk, mivel ilyen 
felháborodást, már megszoktunk -v átlag, 
analog „müveit“ cívisektől. Somogyi Aladár 
társai utján provokálta Strasser Józsefet, 
kinek elvbarátai válaszul 'Kijelentették, hogy 
Strasser elvéhez ragaszkodóan viselkedik s 
nem bocsájticozik semmiféle lovag virtusokba 
s nem ad tehát lovaglás, illetve fegyveres 
elégtételt. Ha Somogyi azonban elégtételt 
minden áron akar forduljon a bírósághoz, a 
hol Strasser szóba ál! vele.

— Kultur fejlődés Értesültünk, hogy 
Budapesten a múlt héten „Lassalle“ Köz­
művelődési Kor elmen kultur egyesület 
alakult, mely az újjászervező szociáldemokrata 
párt prograrnmja alapján működik. Az alakuló 
gyűlésen diakok, munkások, hivatalnokuk 
es iparosok egyaránt tekintélyes számban 

i jelentek meg s nagyszerű sikerrel nyílvánitot- 
1 ták a kör megalakítását. Elnöknek Magyar

35-ik szám.

Gyula, titkárnak Gycncs Bertalan, pénztáritok­
nak VValcel Gusztáv lettek megválasztva. 
Magában véve v. vn .személyiségek nyújtanak 
garanciát arra nézv •, hogy a kör felett 
áldásos funkcionerek vannak. Az alakítás 
alkalmán a könyvtár részére 370 könyv 
gyük össze. A gyűjtés tovább folyik. A 
tagok száma I90-n. emelkedett. Az agitáció 
is szorgalmasan les: művelve, örvendünk 
annak, hogy az ilyen alapon való szervezke­
déssel félrázzák a mai sötétségben nyugvó 
embereket s nevelik egy szebb és jobb életre.

A miiitarizmu* as a mayantiuiajdon 
védelme A hadsereget, természetesen a 
társadalom tartja fenn s pedig azért, hogy 
a tulajdon annak védelmével, mentve legyen. 
De elkeseredett panaszok érkeznek a rendőr­
kapitányi hivatalba, hogy a monostori szőlő 
birtokokon mértéktelen mérvben dézsmálják 
a szellőt az arra vonuló hadseregbeli legények. 
Mikola rendőrkapitány megtette az intézkedé­
süket a szöllőbirtokosok érdekében. A vár- 
parancsnokságnál jelentést tett, melyre a 
vonatkozó intézkedést sürgősen kérte. De 
úgy látszik, hogy a várparancsnokság rende­
leté nem bir elég szigorú hatással, mert a 
legénység a garázda módot meg mindég 
folytatja. A szőlőbirtokosoknak amúgy is 
olyan silány a termésük, hogy valóságosan 
ráfizetnek a termésükre. Tekintettel, tehat 
arra, hogy a rendszabály tiltja a vagyoni 
romlást, a várparancsnokság alkalmazkodjon 
nagyobb sulylyal Mihola rendőrkapitány 
intézkedéséhez és büntesse szigorúan a 
garázda legénységét.

— Az uj szeszadó törvény folytán úgy 
mint minden szesz ára. a világhírű BRÁZAY 
sósborszesz ára is drágább lesz már szep­
tember hó l-étöl kezdődőleg. Azért mindenki 
saját érdekeben cselekszik, fut szükséglétét 
még e hó folyamán, szeptember elseje előtt 
szerzi Vie. A B R Á Z A Y sósborszess — 
mint ismerct.s — mindenütt kapható.

Róbert es Bertalan. Érdekes és fi­
gyelmet lebilincselő képet mutat be e héten 
az Uranus mozgó sziuház. Robert és Bertalan 
voltaképpen nevezetességgel bírnak a még a 
franci t rablóhadjáratok korszakából. Ezek 
fejedelmei valónak a rablóknak és izgalmas 
dolgokat műveltük idejükben. A kepek soro­
zatában a rablók müveit, remek ecsetelésben 
fejezik- ki, melyeket érdemes végig nézni. 
Ezen műsor darabot Magyarországon még 
sehol be nem mutatták s a legelőször Ko 
maromban kerül színre. Francia, német és 
a külföld más országaiban a kép iránt számos 
elismerés nyilatkozott meg.

Zene a Grandiján. Szombaton c hó 
5-én este 8 órakor katona hangverseny lesz. 
A kitünően fegyelmezett zenekar iránt fo­
kozott érdeklődés nyilvánult meg. Pfeiffer 
karnagy szemé!', csen fog vezényelni. Az is­
mert karnagy a zenei világban kiváló tehet­
sége miatt nagy szeretetnek örvend. Kellemes 
esi lesz tehát a Grand kávéházban s hogy 
műélvezetet nyújt a hangverseny erről bi­
zonyságot ad maga a vezénylő, akinek kü­
lönben is minden törekvése, hogy a zenekar 
művészies megnyilatkozást adjon. Hogy élve­
zettel töltsük el az estét vegyünk részt 
Grand káveházban.

Eladó ház.
Bővebbet ugyan ott.

Rózsa-utba 6 szánni 
ház azonnal eladó

8rV*
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hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis
a természetes szénsav ásványvíz 
arra a legbiztosabb óvószer. =

Minden külföldit fölülmúl ■ —-Lej i « *
faszánk természetes ■ 4 á-J XT IT U-fDITaS Mülonn,ul- '"gy eremm.l
Hánsaiaulub höiy. ™ KJ— . "■ lumotvo. rvuunn asztali nor-

hrtiate

Keiniíf Doroiz! Olcsóbb a szódavíznél! Älidduitt kaikiti!
—.yy.----------------------------- áraktar A Ksmrosu Vendefllhtik, Kortimarosok ét Kávésok szikvuHőállité ssávetkeietásá



:>5. Komárom és Vidéke

Törvényszék.
§ Az alkohol bőszitö veszedelmében.

Ozv Szép Istvánná Naszáj község lakosa 
állandó elvezője az alkohol nélkül élni sem 
tudna. Minden vagyonát és valamit érő 
tulajdonát is f-áeserélt olyan értekké, amit 
az alkohol megszerzésére költhetett. Tehát 
szerette az alkoholt s ez sodorta Őt abba a 
veszedelembe, hogy eszét s általában józan­
ságát veszítette el. Nem kímélte a más va­
gyonát sem abban a tekintetben, hogy el­
vezeti szükségét, az alkoholt másnak a tulaj­
dona elsajátítása árán is megszerezze, tehát 
lopott Lopott istenigazában úgy, ho„y amikor 
kézre került már semmitsem találtak nála. 
Mos; azonban nem csak lopott, de gyújto­
gatott is. Ugyancsak alkoholikus állapotban 
vfcla nzv. Szép Istvánná s egyik távoli roko­
nának udvarán június 1-én éjféltájban fel­
gyújtotta a kazalt s ez láng engert vetett és 
a. udvaron heverő gazdasági szerek is tel­
jesen ksegtek. Ember életben nem esett kár.

Kzi tárgyalta augusztus 2tí-ikán a k<> 
eskudtszéli és tekintetbe "éve azt a körül­
ményt, hogy teljesen beszámithatóság alá 
nem vehető állapotában követte el tettét. Az 
esküdtbiróság özv. Szép Istvánnál 8 havi 
börtönre Ítélt, a vádlott ebbe megnyugodutt. 
A tárgyalást Nádasdi Aladar vezette. A vádat 
ügyész képviselte, Dr. Schreiber Lajos védte 
a vádlottat.

§ Emberölés öoszubóí. A törvényszék e 
r'° - ván tárgyalta és hozott jogerős Ítéletet 
i-av- a Jakab bányamunkás halált okozó 
’est; sértése felett. A tárgyalást Nádasdíj 
Aladár elnök vezette, a vádhatóságot Csa- 
lágüy Karoly ügyész képviselte a vádlottat 
tir. Schreiber Lajos védte. A boszuvágyás 
ugyanis abból az ókból merült fel, hogy 
a sértett Zorics János kiintrikálta a merénylő 
Lacsni Jakabbal szemben, hogy nem egyszer 
büntettette meg. Sőt fizetéséből gyakran jog­
talan levonásokat tett s egyéb körülmények 
fordultak elő. tízek a dolgok azonban a 
gyilkosság elkövetésétől, tehát 1907 július 

■ 4-étői 3 évre datálódik vissza. Lacsni Jakab 
három évig külföldön élt s onnan került el 
Kári-Sáp községbe. Itt persze ahogy Rosen­
berg Jakab korcsmájába lépett, megpillan­
totta intrikusát, Zorics Jánost és hirtelen 
elhatározott szándékát teljesítette. Megvárta 
Zorics távozását és ez után, éjfél tájban 
ment A mit sem sejtő Zoricsot orozva meg­
támad a és egy ásóval inért a koponya 
■y;án olvan ülést, mely a halálát okozta, 
kacs: i Jakab titkolta tettét, a írtig 
mostanában, illetve három héttel ezelőtt ki­
derült. A törvényszék Lacsni Jakabot bűn­
tettéért három évi és hat hónapi fegyházra 
ítélte ebből három heti fogságot kitöltöttnek 
mondott, ezen kívül töO kor. temetkezési 
kéltség es 1000 kor. kártérítést mondott ki

elclósszerkesztő Oppenheim Vilmos, 
eptulajilonos A Komárom és Vidéke lapkiadovállala

IMiilafiir £
7 Itr.-érf kapkaté a „Pannónia* kinja- 
« papír- kereskedőiben, Baross a. 6.

BRAZAY SÓ5B0R5ZESZ 
FOGKRÉM ésSZAJ VII

rI ülElad«» ház.
Ouimnutca 5 száma

jóltau haia lei«»

Siiíáz szaSiiadBíézből

E h A D Ő.

Bővobíioí Máí-janoít. iR
30-36 B

-Ü5l

s \i‘> V.

minden memyiségíien
róf, Dads!, strops!,

oplat, kecskéket.
Németül megirt ajánlatokat kérek
RUBMMjF KK HTKlt

AUSSIG
Schönpriesner-Strasse 83.

Telefon

AGGÓDÁS FÉLELEM
1 • megszűnt a családban -j-
UNIVE8SAL VILÁG MÖVÉDO
által (jótállás). Kérjen ön egy 10 
filléres le veibe ive;: beküldése mel­
lett prospektust és árjegyzéket.

Szigorú titoktartás biztosítva.
BAUER »léZSES-'

kozmetikai, chemiai. hy^ienin müvek 
ve z ériip.ynöksége és szétküld esi irodája,

32-44

címen.

ft**#**##########
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Végre egy gyorsan cs biztosan ható 
tyúkszem szer,

COOK & JOHNSONS
amerikai szabadalmazott

TYUKSZEM-GYÜRÜl
1 darab 20 fill . fi darab I K, postán 

20 fillér portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszer- 
tarában. valamint on osszerdrogóriaban sth.

X 
4$ 
X
* 
X 
Xx
x

****************

X
X

X

5

A kertnek legszebb díszét 
képező ezütfehér - levelű

ezüstfeny Őt
(Piaca pungons argentea.)

50-- ' 0 °/ni á K 5 —
70- 80 „ 8.—
90 -100 „ „ „ 10.—

100 -í -0 „ n 11 15.—
130 -150 „ n n 20.—
180 -200 „ „ n 30.—
220 -250 „ „ „ 40 —
ezüstjegenye fény őt
kalifornia fehér jegenyefenyőt

(Aies concolor.)

fl
■

50- 60 C/m á K 2.
70— 80 „ n 4.
90—120 „ „ 6.
30—150 „ w 8.-
60—180 „ » „ 10.-

ajánl

NIEMETZW.F. faiskolája
............ — Temesvár.
Gyümölcs is díszfákról szóló árjegyzéket kivá 
natra készséggel küld a faiskola. 3S—41

iWIiies sgoaidia !10«v kinek•* hitelezhet, ha 
megbízásaival felkeresi a »ÉLVIOÉKI
BBITKB«TlJllíéSIT« IROSB.ÍT Szeged, 
3íelemen-uíca 5. Magánkutatások és 
mindennemű diszkrét megbízások lelkiismere 
lesen teljesittetnek. Válaszbélyeg melléklendő

BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógy he!y a magyar irgalmasrend tul5- 
—- . . ~* dona. Elsőrangő kénes héwizfl
gyógyfürdő; modem berendezésű gőzfürdő, kényelmes 
szapfiirdeik, uszodák, torok-, kő- és márványfürdők ; 
böleg-, szénsavas- és villamosviz-fiirdők. Ivók, és belég­
zési kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
utánvos árak. Prospektust ingyen és bérmentve.

Az igazgatóság

is befőzés (conserválás) 
BTKrK-bon rejlik.

Erről kimerítő ismertetést ingyen küld

mm is mm
tiuuapest, VI.. Andrássy-ut 8.

14-17 éves leányok könny! 

munkára felvétetnek.
Cim a kiadóhivatalbaa.
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6 „Komárom és Vidéke“

TÉVEDÉS,
ha valaki azt mondja, hogy 
jobb kávét vagy "dig olcsób­
ban tud kávét állítani mint

Ffetelli Oeisinger
: fiumei czég :
ISndapestcn

: : a királyi bérpalotában. : :

35-ik sít m.

Varró gépek
Smger

Kayser
Gritzner

Gentrál bobbin
Adria karikahajus

varró gépek
részletfizetésre kaphatók

SPITZER RDOIiF é$ Társánál
Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

ÜTrrr'mM
í1áÁiMíW,

Szőlő-sajtók Gyümölcs-sajtók
„HERKULES kettős nyomószerkezettel kézihajtásra

HYDRALIKUS SAJTÓK
magas styamás és nagy munkaképesség számára

Gpmglc$"2Bzó6, sző!ő-malmok, begyőző gépel
Teljessen fölszerelt

szüretelő lészüléleft állandóan és kocsira szerelne,
SLé-NSij tóI<ikr. bogyö őrlők.

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs hámozó és vágó gépek
Szakad, önműködő, hordozható es szállítható

,SYPHONIA -permetezök szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.

Szőlő»ekék
gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerin

MAYFAETH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gözhámorai által

D É I* II/l. Takorstvasse 71.
Kitüntetve tilt) arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontelárusitók kerestetnek

Szőlőoltvány!
A világhírű Delaware adja a legjobb 
bort j oltani permetezni nem kell ! 
Gyökeres 1000 drb. 100 kor., sima 
50 kor. Szőlőoltványok ezere 140 
kor., a legnemesebb fajokból. Ár­
jegyzék ingyen. Rendeltetési czim:
Szigyártó Xajf.y Miliály
Felsöszegesd. (Somogyin ) 1 —le. J|1S.

Csak egy pap er szívunk,ez pedig

c

ABAOI
Ez i m 6 a I m s f

ne vegyen mig

Reményi Mihály
a m. kir. zeneakadémia 
házi hangszerkészítőjé­
től árjegyzéket nem 
hozatott Budapestről, 
király-u. 58. Minden hangszerről árjegyzék 
külön-külön kérendő. i — i/is

Alulirott felhívom a nagy- 
rabccsült épitető közönség b. 
figyelmét

építési

Komárom Újváros |j Telephon szám 
Igmándi-ut. j| 111.

Teljes tisztelettel

Hajagos Andor j|
építész és oki. építőmester.

KOHN MÁRKUSZ
kávé behozatala. Csemege, déli- és friss gyümölcs, korai főzelék. 
Plica, cognac, rum, likőrök, Mindennemű cukorkák és thea- 

sütemények nagy raktára,

KOMÁROM, Városház-utca 10.

-Ajánl alábbi előnyáron kávét:
Szantust kilónkint 1.10 frt. 
Finom gyöngyöt klg. l.:tO frt.

Finom arany yávát klgr 1.55 fi t. 
Fejlőn kilogram 1.70 frt.

1 u\ abhá nyugotindiai, Mocca s Caracas!. Ezenfelül naponta 
friss pörkölésül kávét 1 Irt 44 k-.rt,

w

:



liiWtlMNMBHMHHMRMMfeÉiHHNM

.14-ik szám.
.Komárom és Vidéke“

A
LEGJOBB

CIPŐ™

szada mázott m.» 
KO'.CSCáAt fctSií

É? % U

Minden jobb üzletben kapható

Hohsinger Testvérek
Budapest.

Okos ember
"■B6$z ingyen
Rópí, mein nßsi jó meri 
S Koronáért j| || p

Mimim íiDiteln

festményt
fia &is léogképél lEkíildi is 
ezen llrteftin hinalkozik

: FÉISgÉFMSSITÍ 1$ : 
FESTÉSZETI fflÜlfllÉZSTHEZ

BUDAPEST,
VI.. ÍVagy im*2<é-iitca 66/a.

:: Pontos óim kéretik, ::

im,
m

!?«

: • '• T"

mw

is fóti

KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

15

80EÉÍÖ1I FÖlBIll:

Pinnonifl“ bönynberesftedés
másol, Báms-iiTci e.

100000 drb
• készlet

110C000 drtj 

I - készlet I

Síiisrka -fán»« rózsa és szegfütclep 
tulajdonos, ajánl direkt külországokból bősze r- 
zett óriás virágai Bt cm szegfűit cl 
cs nyafcbi nemesített h<> kor-rézsáli at.

nn ’v készlet miatt cgyidcig KO SzU7.H- 
5cl.«t engedélyezek. Árjegyzék ingyen 
cs bementve — Több díjjal kitüntetett 
nagy virágke:tészetemben mindenféle CNOk- 
rok- kONSiornfe mélye: leszállított árukon 
kés Hitetnek. - Tenyé-vzSötelepe raről 
vágott Virágjaimat é- begyökorcsedctt 
cserepekben nyíló rózsákat, Szegfőket, 
jafintokat stb., 1 legolcsóbb napi álakon 
szállítóin. — Sok nemesfaju szegfő ma g- 
vaiairől szóló r. us crjei-v/ckk'1! kész­
seggei szolgátok.

Nlcorlísi «Búmon

:: 5 Imid rózsa- és szeg fiiteEepe ::

" ‘ IS.-Szarwsa.Mía». :

p— ~ —, n
'/El í "■“ j ®-@® ® e © a ® e j

j 1 1

* meíy alakulóban van komáromi székhellyel, keres: ■ ■ ■

í gí kűri:S köaay yg»lot és g^iistániokol*

Szükséges kedvező összeköttetések a helybeli és környékbeli 
kereskedők, iparosok és gazdaközönséggel.

Ajánlatok a „Takarékpénztári Közlöny“ kiadáhivatalához:
MUMAJMßST. Wff., Teréz-köruí 1Ö|4I3. intézendők.

s s ü i

■Man
0 e © ® © • « ® ® E

nusdilo£2 Ősin is inteti
cég gyártmány»

31

—

I teljes hálószoba bútorzata: 1fí|
(I szekrény. 2 ágy 2 fjjeti szekrény már Wir 
várnyal. I mosdósrekrény márvánnyá! és . .

tűkön el) gyűl i ára 101’int,

B U T 0 R ÍIIÍSisil Mw raktár
----------------------------------------------------- mnzíuJon és

= kárpitos
bútorokban a leyol- 

vkobb árak mellett, 

liedi ezíí llzelési teltételek.

1
Sitin őr kemény $‘;í b ó I

Spitzer Bdoli és Társa
cégnél.

Komárom,
knsstilli Lnjos-tér 1 szára.

Hépes árjegyzék ingyen 
és bérmentve.

■Q

M
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8. , Komárom és Vidéke" 3f)-ik szám.

mm

már nem drága az írógép!
„MOYA" elsőrendű Írógép 

csak koE’oíía.
Csekély részletfizetésre 20 n|0- kai drágább. 
Látható írás, erős billentyűkkel, a legíino- 
mabb angol acélból. Az angol ipar remeke. 
Mindenki egy napi gyakorlat után 1 eltűnő 
gyorsan ir rajta. Irodáknak, hivataloknak, 
kereskedőknek sth. nélkülözhetetlen. Kívá­
natra utazóink áltat eredetileg oeuiuraíjak. 
Kezelése egyszerű Nem remiik. 3 évi jótállás.

Külföldi Újdonságokat Terjesztő Vállalat
irógép-osztálya

»ndapest, VII., Oembinszky-ytrn 28.

Ezernél több kiváló orvos és tanár ajaulja
1901. St. I< O l I S 4*« ;mti í‘rix. 

Külföld: utazáson kérjen mindenütt Szt-Lukársfuiuí 
líristály-ásváuy vizet! "m

i

M isii fólió ipís sí a
V itá&szikliftdrtloMS!

„Viktória" villamos öngyújtó készülék.
Dísze minden asztalnak! Éjjeli lámpa lielyett is használható.

Egy nyomás által msgvilágitja a szobát! 

Csak egyszer egy évben keli megtölteni. A belevaló sav 
lllérért mindenütt kapható, de mi is küldhetjük ! 

Elegáns nikkeleneü kivitelben S koronáért 

ntáiiTél méltéit küldi a

EHiidanest, VZI. üeriilet iíembÍHSZfcLy-nlea ?£h «zára.

pÉ
Mm

Valómat M

legyen miiitlrtiiif«t»i italod
.Természetes hydrokarbonátos ásványvia- 

1 forrás, mely szénsavval leültetik. Az emész- 
Itést elősegítő pompás asztali ital. Vidékié 
díjmentes szállítás. Kérjen árjegyzést a

Szt.-Lukácsfiirdíi Kutvállalattól Btnia*

BF“1ítÍS THIERRY BALZSAMA
a zöld apácával mint védőjegygvcl. Legkevesebb mag- 
küldés 12j2 vagy fájl, avagy 1 s :'badahnazott különleges 

utazó-családiüveg 5 korona. — Csomagolás ingyen.

Thiery Oentifoliurn — Kenőcs 9
l.egkevv ;abb megküldés 2 doh z 3.6U korona.

A legjobb háziszerck gyomorbaj. gyomorégés, gvrai 
kíiliög.:s, mollbaj. t’nrzür.Lm , inneio: Organe
köszvény, tagszaggatás, mindenféle seb. sorvadás tályog, 
daganat, Verletzungen jeder Art stb. eile:: — Így 
tessék diuj-.m: Védőangyal gyógyszertár

Thierry A,, Pregrada Roues melleit
Raktáruk Budapesten: Török József gyógyszerész. Egger 

J. én Egger Leó rir. és Vértes L. Luoos.

ISVflNYVIZ
Kitűnő hatásuve se ás hólyagbajoknál.

Sz^HsavdnskclIemes, savanyítás i*fi. vasmentcsiteíi.

r mfi li i \ it 1 ildl tő n&%ta i i v i
Fdit. gyógyít. OrvofdlaK ai&atva.

Ivógyógymódra használva, vese «•; s hólyagbajoknál, a vesemedence 
idült hurutjainál, hugykő- és i dvényképződésnél, a légutak és a 
kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség:

ItltiNcIitms: buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön

Komáromi Első Takarékpénztár Áruosztálya
M eműíér 9-

^1

Tclelona szám S S,».

Mezőgazdasági gépek, (járgányos cséplőgépek. motorok, 
rosták, vetogépek stb.), továbbá az összes gazdasági 
cikkek s varrógépek nagyban es kicsinyben, előnyős 
fizetési feltételek mellett, részletfizetésre is kaphatók.

Aruosztáíy-főnök:

RAITHN ITZ S Ä N DOH.
ISsi-ai

SEs'tlCSSlU*».
\au s/jf -ig -ént v; iv.-iiem a n epitc 

közönséget miszerint vlválalok uj épületek­
nek teljes elkészítéséi, ja vitásokat, valamint 
terv»:, e- költségvetések, készítését, a leg- 
jutánvosab árakért, feldihség melleit.

Az építő közönség h. pártolását kérve 
maradtam

tisztelettel
Kürthy Lajos

Képesített kómives meste 
és építési vállalkozó.

Komárom Viz-atca ití.

irtsm
Szent-I .»ís/1ú konyvm oiikIu i .oniárorn.

ékthsitjés.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy 
bármiféle

cserepes munkát
úgymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi 
jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótál­
lás mellett vállalok el.

kegyes pártfogást kér
OROSZT JÓZSEF

cscicpesincster. Mester—utcán fi

################
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